
利辛十中2018-2019学年第一学期高一期末测试
历 史 试 卷
[bookmark: _GoBack]一、单选题（每题2分，共50分）
1. 汉初，全国共计54郡，中央直辖者不过15郡，诸侯王过占近40郡；汉初约1300余万人，王国人口850余万。这反映了汉初                                       (　　)         
A. 沿用秦朝地方制度      B. 集权之下潜伏危机
C. 地方诸侯自主性强      D. 难以实现国家一统

2. 某机构虽总辖军国政务，但不是一个正式权力机关。大臣除奉命办事外不能作出任何决定，也无权对外发出任何指示。下列哪一引言并非对该机构及其大臣的描述(　　)
A．“传述朕旨，令章京缮写，均不应稍有泄漏。”   B．“掌佐天子执大政，而总判省事。”
C．“掌书谕旨，综军国之要，以赞上治机务。” D．“雍正七年，青海军兴，始设军机房。”


3. 以下措施有利于限制地方分权势力的是(　　)
①秦朝实行郡县制          ②汉武帝实行推恩令        ③唐朝设节度使 
④宋太祖派文臣管理州郡    ⑤明朝在地方废行省，设三司
A. ①②④      B. ②③④⑤      C. ①②④⑤     D. ②③

4. 钱穆先生在《国史大纲》中指出，“总观国史，政制演进，约得三级：由封建而跻统一，一也；由宗室、外戚、军人所组之政府，渐变而为士人政府，二也；由士族门第再变而为举竞选，三也。”钱穆先生所述的第一级和第三级演进分别开始于
A. 秦汉、隋唐    B. 西周、秦汉    C. 西周、隋唐    D. 秦汉、明朝

5．近些年，“中国梦”“大部制”依然是中国民众关注的热词。对中央权力部门进行改革，让权力相互制约在阳光下运行，成为人类文明发展的主流趋势，也是中国中央政治机构改革“中国梦”的内涵之一。下列我国历史上的政治现象与上述文明发展主流趋势不一致的是（　　）
A．秦代三公九卿明确了权力部门的分工        B．唐代三省六部使相权被分散削弱
C．宋代“二府三司”使各权力部门相互制约    D．元代行省制度有效加强了中央集权

6. 历史上的标语口号浓缩地表现着不同时代的内容和特征，下列标语口号按其出现的时间先后顺序排列，正确的是（ 　）
①“打倒列强，除军阀”     ②“停止内战，一致抗日”     ③“外争国权，内惩国贼”  
④“中华人民共和国万岁”   ⑤ “星星之火，可以燎原”    ⑥“将革命进行到底”
A．①②⑤③④⑥    B．③①⑤②⑥④   C．③②①⑤④⑥     D．⑥④③①⑤②

？7. 19世纪末《纽约时报》对某场战争的评价：日本人打开了世界的眼界，让人们看到了大清帝国真正的无能……清国政体是一个明显失败的政体。对这场战争与《纽约时报》的评价理解准确的是(　　)
A. 这场战争使外国人获得了到中国内地游历、经商、传教的特权。
B. 这场战争刺激了资本主义列强在华的新一轮侵略扩张。
C. 这场战争导致台湾被割占。
D. 该文章的作者认为中国应该向日本学习，实行君主立宪政。

8. 近代四川有一首民谣：“自从光绪二十八年把路办，银子凑了万万千，也有官的商的款，最可怜的庄稼汉，一两粮也出这项钱。要办路因为哪一件？怕的是外国占路权。”此话最能说明(　　)
A. 导致义和团运动的爆发        B. 加速了清王朝灭亡
C. 促使新文化运动的发生        D. 推动抗日战争的胜利

9. 让属于第一、第二等级的工商业奴隶主与贵族平起平坐，掌握国家政权，属于第三、第四等级的小农和小手工业者，也获得了一些权利。从这一点上说，梭伦改革的主要意义在于(　　) 
改善了下层平民的处境        B. 打击了贵族的经济利益
C. 奠定了民主政治的基础        D. 保障了公民的人身自由 

10. 《十二铜表法》规定了极为严酷的债务奴役制，债务人若无力偿还债权人的债务，那么债权人就可以把他处死，或将债务人卖至第伯河以外的任何地方。这表明《十二铜表法》(　　)
A. 以私法为主体内容            B. 重视保护私有财产
C. 司法惩处程序严密            D. 以债务处置为核心

？11. 一名英国学者称：“英国人把议会比作政坛大本钟——除了还在那里闹出点动静外，没有更大用处。”这说明
A. 代议制民主政治已丧失存在基础    B. 议会不再代表广大选民的利益
C. 内阁首相实际上掌握了国家大权    D. 英国君主立宪制不适合英国国情

12.  法国1875年宪法规定：共和国总统由两院联合选出，并和议会两院共有立法倡议权；在参议院的同意下，总统能够解散众议院。此规定说明该宪法(　　)
A. 确立了总统独裁地位          B. 指明总统对议会负责
C. 具有鲜明的民主色彩          D. 照搬了美国政治体制 

13. 近代法国产生了12部宪法，1789－1875年的近90年内，法国平均每7年更换一部宪法。这样频繁地更换宪法在各国中实属罕见，根本原因是
A．法国人民崇尚自由                B．法国的封建残余势力异常强大
C．外国势力的干涉打断民主化进程    D．法国资本主义发展不充分

14. 美国当选总统特朗普计划提名首位进入美国政府内阁的亚裔女性、前劳工部长赵小兰为交通部长。赵小兰要经过哪一个部门的批准才能正式成为美国的交通部长(　　)
前总统         B. 国会       C. 最高法院       D. 选民

15．欧美各国先后颁布了建立资产阶级代议制的文献，按时间先后排列正确的是(　　)
①《权利法案》  ②1787年宪法   ③法兰西第三共和国宪法   ④德意志帝国宪法
①②④③	   B.①③②④     C.②①③④	D.②①④③

16. 英国安妮女王（1702-1714年在位）缺少主见，往往是一件事已经说好了，一旦出现另一种意见，她立刻就会改变初衷，接受新的建议，这使大臣们难以与她打交道。为了改变这种状况，大臣们逐步形成一个习惯，即遇事先在他们自己内部磋商后再报告女王，让她无可选择。这一习惯开创的先例是(　　)
A. 国王处于“统而不治”地位          B. 内阁保持一致集体负责
C. 内阁所有的成员对国王负责          D. 国王任命首相控制内阁

17. “没收地主的土地，实现土地国有化，将土地分配给你劳动者使用。”上述材料出自下列哪个文件？(　　)
A. 《天朝田亩制度》                   B. 《中国土地法大纲》
C. 《中华人民共和国土地改革法》       D. 《土地法令》

18. 《全球通史》写道：“没有人料到会发生这第一次俄国革命……腐朽的沙皇专制政权因战争的压力和灾难而逐渐遭到削弱，直到最后整个摇摇欲坠的机构倒塌下来。为了避免街上的激进分子取而代之，必须立刻建立一种新的机构。”这里所说的“新机构”是(　　)
A．沙皇政府   B．资产阶级临时政府    C．工农苏维埃政府	D．革命军事委员会

19．俄国革命家托洛茨基指出：“十月革命借助战争完成了一次历史性转换：俄国不再是西欧资本主义的仿效者，而是世界历史的引领者。”下列选项对此理解正确的是(　　)
A．它是世界上第一次无产阶级革命      B．它推翻了沙皇统治，建立了工兵代表苏维埃
C．开创了国际社会主义运动的新局面    D．它的胜利标志着科学社会主义理论的创立

？20. 费正清在《观察中国》中说：“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除社会差别。”中国近代最接近这两个梦想的实现是在(　　)
A. 国民革命时期    B. 土地革命时期    C. 抗日战争时期    D. 解放战争时期

？21．1984年6月，邓小平指出：“爱国者的标准是，尊重自己的民族，诚心诚意拥护祖国对香港恢复行使主权，不损害香港的繁荣和稳定。”据此，邓小平认为(　　)
A．尊重历史是治理香港的前提        B．“港人治港”需遵循爱国原则 
C．主权统一是香港繁荣的关键        D．“一国两制”的理论核心是爱国

22． 1950年—1956年，中国出口总额由5．5亿美元上升到16．5亿美元，进口总额由5．8亿美元上升到15．6亿美元。促成这一变化的原因是(　　)
A．新中国建立实现民族独立         B．改善了同西方国家的关系
C．实行“一边倒”的外交政策          D．社会主义三大改造的完成

23. “小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头；……而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”台湾诗人余光中的《乡愁》反映了海峡两岸长期处于隔绝状态。隔绝状态结束于(　　) 
A. 1979年《告台湾同胞书》发表       B. 1987年台湾当局允许居民赴大陆探亲
C. 1992年两岸达成“九二共识”       D. 2008年两岸实现直接通商、通航、通邮

24. 历史研究应坚持有一分材料说一分话，材料之外“一点也不越过去说”。以下史实到结论的推断，不符合这一原则的是(　　)  


25. “已有不少人将周恩来喻为日内瓦会议的挽救者，他已赢得了外交舞台第一流人物的地位”。这样的评价是基于他在日内瓦会议上发表了一篇重要的演说。其演说的宗旨是(　　)
A．号召与会国家采取不结盟政策      B．阐述亚非各国联合反帝反霸方针
C．和平解决朝鲜和印度支那问题      D．提出不同性质的国家“求同存异”

二、非选择题(共2大题，第26题22分、第27题28分，共50分)
26.阅读材料，回答问题。（22分）
材料一  由于中国人闭关自守、骄傲自满，三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激：第一次是1840～1842年同英国的战争，第二次是1856～1858年同英、法的战争，第三次是1895年同日本的战争。在这些战争中所遭到的耻辱性失败，迫使中国人打开大门，结束他们对西方的屈尊态度，重新评价自己的传统文明。其结果是入侵和反入侵的连锁反应：它产生了一个新中国，产生了至今震撼着远东和全球的影响。
---斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  日本除了把台湾夺到手之外，还拿到了中国2.3亿两的赔款。这等于日本4年的财政收入，等于中国3年的财政收入。日本要是拿这笔款发展经济，用于改善经济发展的环境，用于改善国民的生活，那就很可观了。但它用来扩军，85％的赔款都用于扩军和相关的项目，走上军国主义道路。只有一部分拿来建了一家钢铁厂。这就导致了日后侵略别国反过来被迫无条件投降的灾难性后果，同样输得很惨。
---袁伟时《甲午战争：没有赢家的结局》
材料三　中国是全国都布满了干柴，很快就会燃成烈火……我所说的中国革命高潮快要到来，决不是如有些人所谓“有到来之可能”那样完全没有行动意义的、可望而不可即的一种空的东西。它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船；它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日；它是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。                     
———毛泽东《星星之火，可以燎原》

（1）据材料一，指出“三次灾难性的战争”分别指什么？（6分）三次战争的灾难性主要体现在哪些方面？(6分)面对列强的侵略，中国的农民阶级进行了怎样的抗争？（2分）

（2）结合材料三和所学知识，袁伟时为何认为甲午战争中“没有赢家”?（4分）

（3）根据所学知识，指出材料三中“全国都布满了干柴，很快就会燃成烈火”的含意。这一时期，中国共产党人对中国革命道路进行了怎样的探索？（4分）

27. （28分）古往今来，不同的政权组织形式体现了人类政治文明的多样性。阅读材料，完成下列要求。
材料一  从独相到群相再到兼相，致使相权逐渐削弱，这既是我国集权体制下的政治制度发展变化的突出特征，也是皇权与相权矛盾运动的必然结果。
                                    ———齐涛《资治通鉴·中国历代政治制度得失》
材料二  以雅典为代表的古希腊民主制度，从梭伦改革开始，到克里斯提尼改革时确立，到伯利克里时期打到巅峰，最后因马其顿亚历山大的征服而结束。古希腊民主虽然只存在很短时间，同时其制度设计也是相当的简单和粗糙，且带有其自身无法克服的弱点和局限性；但是它却是人类实践民主和追求自由的开始，是后世追求民主、自由的不竭的智慧源泉，是人类文明史上璀璨的明珠。
                                    ———任建林《关于古希腊民主制度之局限研究》
材料三  英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治设计。……它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制着”的办法。
                                    ———杨小凯《中国政治随想录》
材料四  宪法第15条：“由皇帝任命帝国首相”；第18条：（皇帝）“有创制法律之权”；第12条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国国会，以及使议会延期或结束。”
材料五  《中华民国临时约法》规定：总理可以驳回总统的意见：总统颁布命令由总理副署才能生效。
（1）根据材料一并结合所学知识，指出“从独相到群相再到兼相”在秦、唐、明三代的表现。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，说明古希腊民主的“自身无法克服的弱点和局限性”。你是如何理解古希腊民主是“人类文明史上璀璨的明珠”的？（5分）

（3）根据材料三并结合所学知识，指出英国有效“控制‘控制者’的办法”有哪些？（4分）

（4）材料四出自什么文献？从君主的权力方面，说明该宪法规定的国家政体类型与材料二规定的政体有何区别？（7分）

（5）根据材料五，指出《临时约法》如此设置分权的目的，并结合所学知识指出这部宪法的性质及意义。（6分）
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